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«ПРАВООХОРОННА ДІЯЛЬНІСТЬ» 
 

Здійснено теоретичний аналіз наукової та навчально-методичної літератури з визначеного 
напряму дослідження. Представлено результати педагогічного експерименту щодо 
порівняльного аналізу рівня фізичної підготовленості студентів першого курсу Університету 
митної справи та фінансів спеціальності 262 «Правоохоронна діяльність» за 2020-2022 роки, з 
урахуванням особливостей організації навчального процесу (онлайн-, офлайн-навчання через 
карантин та воєнний стан). Науково обґрунтовано залежність між зниженням спеціально 
організованої рухової активності і погіршенням рівня фізичної підготовленості студентської 
молоді, зокрема майбутніх правоохоронців. 

Ключові слова: фізичне виховання, здоров’я, рухова активність, рівень фізичної 
підготовленості, правоохоронець, заклад вищої освіти. 

 

Постановка проблеми. Фізичне виховання – спеціалізований педагогічний 

процес цілеспрямованого систематичного впливу на людину фізичними вправами, 

силами природи, гігієнічними факторами з метою всебічного розвитку особистості, 

формування ціннісних орієнтацій на зміцнення здоров’я, розвиток фізичних якостей, 

удосконалення морфологічних і функціональних можливостей життєво важливих 

рухових навичок, умінь і пов’язаних із ними знань, забезпечення готовності людини до 

активної участі у суспільному, виробничому і культурному житті [7]. 

Здоров’я людини – найдорожчий скарб, джерело радості, щасливого життя. 

Всесвітня організація охорони здоров’я визначає здоров’я як «стан повного фізичного, 

душевного і соціального благополуччя, а не тільки відсутність хвороб і фізичних дефектів». 

Охорона здоров’я громадян – одне із завдань держави [15]. Фізичне виховання (фізична 

культура) у закладах освіти – чи не єдиний чинник, що повною мірою може впливати на 

покращання, відновлення, підтримання здоров’я дітей, юнаків та студентської молоді. 

Аналіз публікацій, в яких започатковано вирішення цієї проблеми. На 

сьогоднішній день існує незліченна кількість наукових робіт різного ступеня значущості, в 

яких наголошено на важливості впровадження фізичного виховання у педагогічний процес, 

зокрема, закладів вищої освіти. Фундаментальні дослідження докторів наук Т. Круцевич, 

Н. Москаленко, Г. Апанасенко, В. Приходько, В. Кашуби, М. Дутчака та багатьох інших 

присвячені проблемам стану здоров’я учнівської та студентської молоді, фізичного розвитку, 

фізичної підготовленості, мотивації до занять фізичними вправами тощо. 

На рівні держави розроблено і впроваджено нормативно-правові акти, що 

регламентують фізкультурно-оздоровчу та спортивну діяльність українського 

суспільства, зокрема: Закон України «Про фізичну культуру і спорт», «Концепція 
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розвитку щоденного спорту в закладах освіти», «Державна національна програма 

«Освіта» (Україна ХХІ століття), «Цільова комплексна програма «Фізичне виховання – 

здоров’я нації»», «Національна доктрина розвитку освіти», програма Президента 

України Володимира Зеленського «Здорова Україна» та ін. [3-4; 13; 16; 20]. 

На жаль, останніми роками спостерігається негативна тенденція щодо кількості 

та якості освітнього процесу з дисципліни «Фізичне виховання». Одним із чинників, що 

сприяв цьому процесу, було скасування у грудні 2019 року наказу Міністерства освіти і 

науки України «Про затвердження Положення про організацію фізичного виховання і 

масового спорту у вищих навчальних закладах» від 11.01.2006 № 4 [12]. 

На практиці, внаслідок певної автономії навчальних закладів і відсутності 

регламентуючого нормативного документа, керівництво навчальних закладів має право 

приймати рішення щодо обсягу навчальних годин з тієї чи іншої дисципліни. За таких 

обставин фізичне виховання переважно залишається з мінімумом або взагалі без 

навчального навантаження. 

Ще одним несприятливим моментом для суспільства, зокрема для освітян, стало 

запровадження на початку 2020 року карантину, спричиненого пандемією COVID-19, та 

воєнного стану на початку 2022 року. Більшість сфер буття людей, незалежно від віку, 

модифікувалися або перейшли в інший формат. Дитячі садки, заклади середньої, 

професійно-технічної та вищої освіти майже стовідсотково перейшли на дистанційну 

форму організації освітнього процесу. 

Це призвело до погіршення соціальних умов життя; несвоєчасного та недостатнього 

медичного забезпечення; розладів харчової поведінки; неналежного рівня організації побуту, 

навчання, відпочинку; соціального дистанціювання [1; 9; 18-19]; зниження рівня рухової 

активності [6; 8; 10]; негативного впливу на психоемоційний стан [2]. 

Для випускників спеціальності 262 «Правоохоронна діяльність», згідно зі 

Стандартом вищої освіти України, передбачено спеціальні компетентності щодо: 

здатності забезпечувати законність та правопорядок, безпеку особистості та суспільства, 

протидіяти нелегальній (незаконній) міграції, тероризму та торгівлі людьми; здатності 

ефективно забезпечувати публічну безпеку та порядок; здатності забезпечувати охорону 

об’єктів державної власності, державну охорону органів державної влади України та 

безпеку взятих під захист осіб, охорону фізичних осіб та об’єктів приватної і 

комунальної власності; здатності у передбачених законом випадках застосовувати 

засоби фізичного впливу, спеціальні засоби та вогнепальну зброю, тактичні прийоми під 

час службової діяльності в разі отримання інформації чи безпосереднього виявлення 

ознак правопорушення, перебуваючи на місці події та в інших службових ситуаціях, а 

також здатності надавати домедичну допомогу [17]. Звісно, ці компетенції передбачають 

належний рівень фізичної підготовки майбутнього правоохоронця. 

Вищезазначене спонукало нас до проведення довгострокового наукового 

дослідження, що виконувалось відповідно до тематичного плану наукових досліджень 

Університету митної справи та фінансів на 2020–2023 рр. за темою: «Оптимізація 

організації фізичного виховання у ЗВО. Моніторинг фізичного стану студентів у процесі 

фізичного виховання» (номер державної реєстрації 0120U101468). 

Мета дослідження: визначити рівень та провести порівняльний аналіз фізичної 

підготовленості студентів першого курсу (2020, 2021, 2022 рр.), що навчаються за 

спеціальністю 262 «Правоохоронна діяльність». 

Учасники. В дослідженні взяли участь студенти першого курсу Університету 

митної справи та фінансів, спеціальність 262 «Правоохоронна діяльність»: 29 людей – 

набір 2020–2021 навчального року; 31 людина – набір 2021–2022 навчального року; 30 

людей – набір 2022–2023 навчального року. 

Організація дослідження. Дослідження було проведено в чотири етапи протягом 

2020–2022 рр.: перші три етапи передбачали збір та обробку даних за кожною вибіркою 

студентів у відповідні роки, четвертий – узагальнення, порівняльний аналіз, висновки 

та перспективу подальших досліджень. 

Методи дослідження. Для розв’язання поставленої мети під час дослідження 

використовувалися теоретичні, практичні та загальноприйняті методи математичної 

статистики. Розрахунки виконувалися на персональному комп’ютері з використанням 

пакету стандартних програм MS Excel (2010), Statistica 10.0. 

Виклад основного матеріалу. Як зазначалося, фізичне виховання – 

багатогранний педагогічний процес покликаний вирішувати завдання зміцнення 
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здоров’я, розвитку фізичних якостей, формування вмінь, навичок тощо. Важливими у 

цьому процесі є усвідомлене бажання і мотивація до занять фізичними вправами 

задіяного контингенту, в нашому випадку – студентської молоді. Саме тому, окрім 

основного етапу дослідження щодо оцінки рівня фізичної підготовленості, нами було 

проведено два опитування студентів стосовно: інтересів і мотивів до занять фізичними 

вправами, зокрема, у межах обов’язкової дисципліни за розкладом «Фізичне виховання 

(спецпідготовка)»; рівня фізичної активності (згідно з власними спостереженнями). 

У ході дослідження встановлено, що одним із важливих мотивів відвідування занять 

із фізичного виховання є зацікавленість і ставлення в цілому до цього предмета (рис. 1). 

 
Рис. 1. Ставлення студентів до дисципліни «Фізичне виховання (спецпідготовка)», 

де:  – позитивне;  – негативне;  – не визначились 
 

Окремо необхідно зазначити, що протягом проведення експерименту кожен рік 

набору відбувалися зміни щодо кількості кредитів ЄКТС із дисципліни «Фізичне 

виховання (спецпідготовка)». Безпосереднє аудиторне навантаження для студентів 

набору 2020 р. – 4 кредити, 2021 р. – 3 і 2022 р. – 2. Відповідно два, півтора і рік на 

вивчення дисципліни за тижневого навантаження у 2 години. 

З одного боку, ми бачимо доволі високий відсоток студентів, які мають 

позитивне ставлення до дисципліни, з іншого, аналіз анкет опитування виявив, що 

більшість студентів, а саме 85–90 %, незалежно від року набору, незадоволені таким 

маленьким обсягом годин, передбачених навчальними планами для спеціально 

організованої фізичної активності. Більш того, лише майже чверть із них була проведена 

в офлайн-форматі, а після, через карантин та воєнний стан, – онлайн. Майже 78% 

опитаних вважають, що у правоохоронців фізичне виховання, як обов’язкова навчальна 

дисципліна, має опановуватися протягом усього періоду навчання. 

Ще одним важливим етапом дослідження було опитування щодо самостійної, 

суб’єктивної (без спеціальних методик) оцінки рівня рухової активності протягом місяця (рис. 2). 
 

 
 

Рис. 2. Самостійна, суб’єктивна оцінка студентами рівня рухової активності,  

де:  – достатня;  – недостатня;  – не визначились 

 

Якщо орієнтуватися лише на показники рис. 2, картина доволі непогана, але 
детальний аналіз відповідей дає прямо протилежну ситуацію, а саме: понад 60 % 
опитаних вважать, що займатися фізичними вправами лише на обов’язкових заняттях за 
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розкладом достатньо; 23 % студентів додатково займаються у спортивних секціях; 7 % – 
самостійно вдома. Більшість опитаних – 74% майже весь день проводять вдома за 
комп’ютером чи телефоном, 18 % один-два рази на тиждень роблять невеликі 
прогулянки пішки. Що особливо цікаво, лише трохи менше 6% опитаних займаються 
різновидами єдиноборств, боротьби, силовими видами спорту. 64% студентів зазначили, 
що не мають необхідних знань для правильної організації самостійних занять фізичними 
вправами, а відвідувати спортивні клуби, фітнес-центри не можуть через брак фінансів, 
вільного часу, відсутність компанії тощо. 

Основний етап дослідження – оцінка рівня фізичної підготовленості – 
проводився на початку кожного навчального року (у 2020, 2021, 2022 рр.). Для цього 
використовувалися тести і нормативи щорічного оцінювання фізичної підготовленості 
населення, затвердженні Міністерством молоді та спорту України [11; 14]. 

Наведені у таблиці 1 дані відображають кількісні показники за кожним 
нормативом, а також дозволяють бачити відмінності, залежно від року набору студентів. 

 
Таблиця 1 

Показники рівня фізичної підготовленості студентів, 

спеціальність 262 «Правоохоронна діяльність» 

 

Показники 
Статистичні 

характер 

2020–2021 н. р. 

(n=29) 

2021–2022 н. р. 

(n=31) 

2022–2023 н. р. 

(n=31) 

Човниковий біг 

4х9 м, с 



  9,7 9,5 9,9 

S 0,53 0,45 0,39 

v% 4,55 5,42 5,34 

Стрибок у довжину 

з місця, см 



  218,4 208,5 210,7 

S 15,04 12,31 12,24 

v% 10,76 5,74 17,6 

Підтягування на 

перекладені, 

разів 



  9,12 6,35 4,52 

S 4,15 3,33 2,31 

v% 40,99 51,77 55,64 

Піднімання тулуба в 

положення сидячи 

за 1 хв., разів 



  42,52 36,79 32,48 

S 4,96 4,14 3,88 

v% 16,19 12,62 17,43 

Нахил тулуба вперед із 

положення сидячи, см 



  7,23 6,41 3,28 

S 3,56 3,41 3,12 

v% 43,16 54,68 51,35 

 
Аналіз отриманих даних дозволяє констатувати низький рівень фізичної 

підготовленості студентів майже за всіма показниками, загальна оцінка рівня фізичної 
підготовленості – «незадовільно». Неприємно вражають показники розвитку гнучкості і 
сили, оскільки великий відсоток студентів мають результат 0 або -0. 

Висновки. Вищевикладене дозволяє дійти таких узагальнень: 
– студенти, які навчаються за спеціальністю 262 «Правоохоронна діяльність», на 

відміну від інших студентів, повинні мати більш досконалу фізичну форму і більш 
високий рівень фізичної підготовленості, оскільки це є умовою успішного виконання 
посадових обов’язків правоохоронця; 

– всебічний розвиток студентів, зміцнення їх здоров’я і підтримка високого 
рівня фізичних можливостей має відбуватися протягом всього періоду навчання у 
закладі вищої освіти – 78% опитаних підтримують цю позицію. Необхідно враховувати 
потреби, інтереси і мотиви молодих людей до занять фізичними вправами у навчальний 
та позанавчальний час; 

– сучасна студентська молодь, зокрема, контингент дослідження, має критично 
низький рівень рухової активності, що, безумовно, призведе до погіршення стану 
здоров’я, виникнення нових і загострення існуючих хвороб, зниження працездатності, 
погіршення психоемоційного стану; 

– зміни в організації освітнього процесу, що відбулися через карантинні заходи 
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та воєнний стан, а саме перехід на дистанційну форму проведення занять, призвели до 
ще більшого зменшення проміжку часу, котрий студент проводить активно. Це 
негативно відобразилося на показниках рівня фізичної підготовленості студентів, що 
доведено в межах цього дослідження. Показники не тільки знаходяться на низькому 
рівня, але й мають тенденцію до погіршення з року в рік. 

Перспективами подальших досліджень вбачаємо широкий спектр питань, серед 
яких: проведення більш детального аналізу мотивацій і зацікавленості студентів щодо 
занять фізичними вправами у навчальний та позанавчальний час; розробка і 
впровадження методик самостійних занять для студентів спеціальності 262 
«Правоохоронна діяльність» з метою підтримання достатнього рівня фізичної 
підготовленості в довгостроковій перспективі; проведення додаткових досліджень 
показників фізичного розвитку і функціонального стану студентів тощо. 
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ABSTRACT 
Iryna Lutsenko. Analysis of physical fitness level of students of specialty 262 «Law 

enforcement activities». In the article, a theoretical analysis of scientific and educational-methodical 
literature related to the direction of research is carried out.  

The author states that in recent years there has been a negative trend in the quantity and quality of the 
educational process in the discipline "Physical Education". One of the factors that contributed to this process 
was the cancellation in December, 2019 of the order of the Ministry of Education and Science of Ukraine "On 
approval of the Regulation on the organization of physical education and mass sports in higher educational 
institutions" of January 11, 2006. In practice, due to a certain autonomy of educational institutions and the 
absence of a regulatory normative document, the management of educational institutions has the right to make 
decisions regarding the amount of study hours in one or another discipline. Under such circumstances, physical 
education mostly remains with a minimum or no educational load at all 

The results of a pedagogical experiment on the comparative analysis of the level of physical 
fitness of first-year students of the University of Customs and Finance, specialty 262 «Law enforcement» 
for the years 2020-2022 are presented, taking into account the peculiarities of the organization of the 
educational process (online, offline training due to quarantine and martial law). The dependence between 
the decrease in specially organized motor activity and the deterioration of the level of physical fitness of 
student youth, in particular future law enforcement officers, has been scientifically substantiated. 

We see a wide range of issues as prospects for further research, including: conducting a more 
detailed analysis of students' motivations and interest in physical exercises during school and 
extracurricular hours; development and implementation of self-study methods for students of specialty 
262 "Law enforcement activity" in order to maintain a sufficient level of physical fitness in the long term; 
conducting additional studies of indicators of physical development and functional state of students, etc 

Keywords: physical education, health, motor activity, level of physical fitness, law enforcement 
officer, institution of higher education. 
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СІМ’Я В УМОВАХ ВІЙНИ: ПСИХОЛОГІЧНІ, 

ПСИХОСОЦІАЛЬНІ ТА ПСИХОПАТОЛОГІЧНІ 

ПРОБЛЕМИ 
 
 

Досліджено основні функції сім’ї та їх трансформація під час війни. Окреслено 

проблеми, що впливають на існування родини у кризовий період. Закцентовано увагу на провідній 

ролі сім’ї у виникненні патогенних ситуацій та психотравмуючих переживань. Розглянуто 

наслідки впливу труднощів на психіку членів родини, зокрема, психопатологічні чинники 

нервово-психічних розладів. Порушено питання родинного виховання у сім’ях біженців, 

ускладнення дитячо-батьківських взаємовідносин. Розглянуто проблему насильства, підліткової 

девіації, девіантного материнства внаслідок зґвалтувань.  

Ключові слова: сім’я, функції сім’ї, патогенна ситуація, психотравмуючі переживання, 

нервово-психічні розлади, девіація, насильство. 

 

Постановка проблеми. Війна залишила відбиток на житті та психіці кожного 

українця. Страх, депресії, зриви, апатія, поганий настрій, нав’язливі думки 

супроводжують усіх, хто побачив і відчув війну. Не є винятком і проблеми, що 
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